

重点项目建设巡礼——聚焦服务社会投资百日大行动

桂林洋热带农业公园项目规划设计与建设齐步走，“六个一”责任制保障服务到位——

“大公园”孕育热带农旅梦

■ 本报记者 孙慧 实习生 卢子盈

宽敞的玻璃智能温室内，透明房顶上悬挂着一台台电脑集成系统设备，工人们有的忙着搭架挂设备，有的忙着安装地下管线。放眼望去，温室外四周都是黄土茫茫，各种建筑正在拔地而起。配套道路已经铺上了厚厚一层基层土，正在进行压实。

“桂林洋国家热带农业公园项目是一个综合性项目，现在一期有13个项目正在进行建设中！”桂林洋国家热带农业公园项目指挥部办公室副主任杨志文大声地对记者说，四周机械巨大的轰鸣声仿佛在印证着他的话。

占地约1156公顷的桂林洋国家热带农业公园项目总体定位为“三区一中心”，未来建成后将是一个集一二三产业融合、集中展示最先进的热带高效农业发展的综合示范园区。

政企联手贴心服务项目

来自四川的建筑工人林明和工友们站在10多米高的钢架上，正忙

着把玻璃一块块安装到屋顶上。他说：“今年不回家过年了，现在项目进入尾声了，赶工期，争取要在3月份完成竣工。”

作为我省“十三五”的重点项目之一，桂林洋国家热带农业公园计划建设成为国家级热带农业示范区、热带农业休闲旅游体验区、农垦改革试验区和热带农业国际合作中心——“三区一中心”的5A级开放式景区。

桂林洋国家热带农业公园有限公司常务副总经理西谛介绍，项目的复杂性非常高。首先是目前全国没有热带农业公园项目的建设先例，总项目的设计规划经过了长时间的反复摸索、论证以及评估。

同时，公园总项目的体量非常之大，仅一期就计划总投资47.6亿元，建设22个子项目。为了加快速度，一期项目的起步区开园项目、区外基础设施项目、产业园区项目和相关配套项目都在同步推进中，所有参与建设的单位之间交叉统筹的事项很多，这对负责协调的政府部门是一个巨大的挑战。

为推进项目建设，省委、省政府成立了省“热带农业公园”项目推进工作组，每两个月召开一次项目推进会，协调省市部门解决相关问题，提供资金政策等服务，并到项目现场调研，召开专题会重点研究农业公园规划布局、展馆群和雕塑的设计方案等。

西谛介绍说，海口市政府对桂林洋国家热带农业公园招商引资的项目，不仅从财政、税收、金融等方面给予奖励，还成立项目指挥部，一对一服务解决项目施工中出现的问题。同时，为保证政府服务到位，桂林洋开发区管委会还给建设中的工程项目专门配备了联络员，协调对接政府和项目建设之间的沟通联络。

服务社会投资百日大行动启动会后，桂林洋开发区以“马上就办”的精神，落实“六个一”责任制，明确工作任务和责任领导，根据农业公园开工的子项目多等特点，项目指挥部建立了梦工厂、高山村、小农水利和五网基础设施等共10个工作群，24小时待命，第一时间协调解决项目推进过程中需要解决的问题。

同时，为督促企业按时完成项目进度，包括设计、施工、设备供应商等10家参建单位和企业共同签署了项目建设承诺书，承诺按照时间节点完成各自的任务。据统计，目前一期项目有13个项目正在建设当中，其中起步区的西入口、农业梦工厂、兴洋大道和高山村“美丽乡村”等“3+1”项目将在今年3月份前完成。

产旅结合争创5A级景区

“你现在看到的只是简单的玻璃温室，但实际上，这些都是采用国际最先进科技技术材料建成的。比如这个屋顶，未来是可以自动开窗通风降温的。”站在智能温室里，西谛告诉记者，已经进入建设尾声的农业梦工厂未来将是一个集中展示国际最先进的高效热带农业的示范园区。

梦工厂项目分为玲珑花园、叶菜工厂、果菜采摘、鲜花乐园四个子项目，总投资达到3亿元，建成之后将是一个智能化的设施蔬菜花卉生产

示范区。未来，游客将可以在这里参观无土栽培蔬菜，了解机械如何在智能化环境下给花卉和菜苗灌溉、降温，并可享受田园采摘的乐趣和新鲜的果蔬、花卉美食。

西谛介绍，目前梦工厂有3个智能温室的建设进度已经超过了90%，1个超过70%，预计项目将在今年3月份前完工。“现在我们已经在云南那边育苗了，今年博鳌亚洲论坛年会召开的时候，智能温室里就会有蔬菜、花卉了。”

杨志文介绍，农业梦工厂仅仅是桂林洋国家热带农业公园组成的一部分。公园在规划上主要分为罗牛山产业加工区和热带休闲农业体验区，未来的目标是争取打造一个5A级的景区。

“如此庞大的一个项目，建成之后将会带动整个桂林洋地区的发展。”西谛说，未来桂林洋国家热带农业公园建设落成后，将会拉动当地经济、文化发展，同时提供大量的就业岗位，造福当地百姓。

(本报海口1月14日讯)

省人大财经委全体会议透露

去年居民可支配收入增长高于预期

本报海口1月14日讯（记者李磊）昨天上午，省人大财经委员会第二十二次全体会议在海口召开。各代表团计划预算审查代表联络员、省人大财经委员会专家咨询组成员、省人大常委会各工委、研究室，以及省直有关部门的负责人列席了会议。

会议认为，2016年我省经济稳中向好，结构优化，全省地区生产总值及固定资产投资增长均达到预期目标，地方一般预算收入、社会消费品零售总额、城镇居民及农村居民可支配收入增长均高于预期目标，全面完成了省五届人大四次会议确定的目标任务，实现了“十三五”规划的良好开局。

会议提出，要以稳中求进的总基调合理确定2017年发展目标；继续深化供给侧结构性改革，重点把握农业供给侧结构性改革、扶持实体经济经济发展和加快房地产业转型升级；积极防范财政与金融存在的风险，把防范风险放到更重要的位置；密切监督扶贫资金的使用情况，巩固脱贫攻坚成果；充分认识“营改增”改革对可支配财力的影响、“两个暂停”对部分市县财政运转的影响，以及新一轮省与市县财政体制的调整，确保财政收支平稳运行。

海南年货展今日开幕

琳琅年货任你选，“年味”美食等你尝

本报海口1月14日讯（记者罗孝平）明天，由海南日报报业集团主办、海南日报户外传媒有限公司承办、南海网全媒体宣传的2017第四届海南年货展，将在海口新城吾悦广场（龙昆南路与椰海大道交汇处）开幕，本届年货展展期共计8天。

据介绍，本届年货展将突出“特色、实惠、方便、绿色”等特点，秉承集形象展示、品牌推广、商品采购、旅游消费、文化休闲为一体的展会风格，打造一站式年货展上盛会。干果、酒品、各地特产、新鲜水果、糕点制品、各类小吃、特色农产品、海鲜等近千种年货产品，让市民置办年货有了更富余的选择。

此外，本届年货展还将献上一场“年味”盛宴：内蒙古纯羊肉串、烤肠、卡通蛋糕等美食小吃热辣喷香，琼剧、京剧、民俗技艺吹糖人、变脸、民俗歌舞等表演精彩纷呈。观众还可以参与互动小游戏，免费领取海量暖心小礼品。

为了给市民游客提供便利，年货展将从早上9时持续到晚上9时。

陵水新村中心渔港获评全国文明渔港

我省目前有5个全国文明渔港

本报海口1月14日讯（记者陈雪怡 特约记者邓韶勇）记者昨天从省海洋与渔业厅获悉，经各地申报、逐级考核推荐，农业部、国家安全监管总局组织审议和公示，我省的陵水黎族自治县新村中心渔港获评第四批全国文明渔港，琼海市潭门渔港、文昌市清澜渔港、临高县抱才渔港、昌江黎族自治县海尾一级渔港这4个全国文明渔港复评通过。

截至目前，我省共有5个全国文明渔港。

省博受捐5件漆器文物

本报海口1月14日讯（记者尤梦瑜 实习生林敏）昨天，两位民间藏家向省博物馆捐赠了战国时期、汉代的5件漆器文物，这一捐赠填补了省博物馆在漆器文物上的空白。

扬州资深漆器收藏家王建中捐赠了汉代的双耳杯——“觞”以及它的底座部分。“觞”线条圆润，造型优美；圆形的底座上描绘着典型的汉代云气纹。美籍华人、漆器收藏家姜雷则捐赠了一张汉代小方几、一把置于漆器剑鞘内的削刀以及一个战国时期的双耳杯。

据了解，漆器是木胎上漆，由于其独特的自然属性，目前出土且保存较好的漆器文物数量十分有限。

“美丽海口我的家”征文揭晓 175名参赛者获奖

本报海口1月14日讯（记者卫小林）今天上午，双创杯“美丽海口我的家”大型征文系列文化活动在海口揭晓，175名参赛者获得奖状和奖金。

据介绍，活动自2016年4月启动，12月底结束，分征文、书法、绘画、摄影四个比赛项目。组委会共收到参赛作品1500多篇，最终评选出一、二、三等奖、优秀奖、指导老师奖共175名。

主办方将于1月17日上午，在海口市长堤路水巷口国新书苑，对所有获奖作品进行专场义卖，所得款项全部捐赠给海口市贫困学生。此外，获奖作品还将通过海南省全民阅读俱乐部微信公众平台参与第二次评奖。



1月11日，鸟瞰桂林洋国家热带农业公园的农业梦工厂项目雏形。 本报记者 袁琛 摄

项目名称

桂林洋国家热带农业公园(占地约1156公顷)

规划分区**罗牛山产业加工区
(规划面积296公顷)**

依托海口罗牛山农产品加工产业园扩容建设。集农产品科研、产业孵化器、农产品精深加工、冷链仓储及物流配送、展示展销、电子商务等综合配套服务于一体，打造中国一流、五星级、创新型食品产业及冷链物流园区。

**热带休闲农业体验区
(规划面积770公顷)**

以热带生态农业为基础，建设成为国际一流的，集热带农业示范博览、科技研发、会议展销、国际交流、田园休闲等为一体的热带农业复合型体验区。

项目档案

2015年开工

一期计划总投资47.6亿元

建设22个子项目

建设目标

“三区一中心”的5A级开放式景区

国家级热带农业示范区

农垦改革试验区

热带农业休闲旅游体验区

热带农业国际合作中心



目前，13个项目正在建设当中，
完成投资额约11亿元
其中起步区的西入口、梦工厂、
兴洋大道和高山村“美丽乡村”
等项目将在今年3月份前完成

制图/陈海冰

H·码上读

扫描看桂林洋国家热带农业公园项目

视频出镜、文稿：徐静涵
视频拍摄、剪辑：郑光平视频出镜、文稿：刘冀冀
视频拍摄、剪辑：陈若龙

文昌“80后”残疾人陈毅鸿回乡办椰子加工厂，闯出一片新天地

“慢步”小伙创业路上健步走

在一条椰球类加工生产线上，十多名工人熟练地将椰球半成品在手上翻转几圈，在抛光机上几经打磨，就制成了成品。

“今天的椰子品相怎么样？损坏得多少？”陈毅鸿拿起一个成品，问着工人。

“品相还不错，大小都差不多，损坏也少。”工人梁其威答道。打磨一个椰球可得到加工费5角钱，梁其威一天经手400多个，收入很可观。别看每只椰子只在手里待十几秒，可质量

好坏他心里有数。他知道，这位老板对产品质量要求高，每天都要到生产线巡查好几次。

2011年，陈毅鸿在外地工作时出了车祸，在床上躺了两年，做了13次手术，腿也瘸了，走起路来比别人都要慢上几拍。但他没有失去对生活的热情，也没有放弃创业的想法。

没有钱，更没有经验，有的只是家乡东郊镇丰富的椰子产量和一股子干劲，就在这样的条件下，陈毅鸿下定决心要开一家椰子加工厂。

“有时候我都觉得累，可他从不喊累。”公司股东陈星说，一辆老式摩托车就是陈毅鸿的出行工具。拜访同行学技术，四处筹措资金，搞审批办工厂……一年下来，陈毅鸿跑了数万里路，风里来雨里去，最后摩托车都发动不起来了……

凭着这股子韧劲，陈毅鸿将厂房用地面积从最初的2亩扩张到现在的27亩，工人也从5名增加到70多名，椰

壳类、果干类、取肉类、鲜榨椰浆类等4条生产线的年产值达500万元。

“你看我身上这套西装，好几千元买的。买时很心疼，可我们这也是个小企业了，得注意形象了。”陈毅鸿略带腼腆地说，这套衣服是为了和文昌市政府签订投资意向书而特意买的。

按照意向，今明两年，他将在文昌市龙楼镇投资5000万元，办一个30亩的工业园，为350人提供就业岗位。

(本报文城1月14日电)

H·新春走基层

■ 本报记者 刘梦晓

“快过春节了，大家都在赶工，想多挣点钱过年！”在文昌市东郊镇山村海南菲诺食品有限公司的厂房里，“80后”老板陈毅鸿一瘸一拐地转悠着——那是车祸留下的后遗症。可就是这双不太方便的腿，行万里路，走出了一个草根企业家的天地。

“品相还不错，大小都差不多，损坏也少。”工人梁其威答道。打磨一个椰球可得到加工费5角钱，梁其威一天经手400多个，收入很可观。别看每只椰子只在手里待十几秒，可质量好坏他心里有数。他知道，这位老板对产品质量要求高，每天都要到生产线巡查好几次。

2011年，陈毅鸿在外地工作时出了车祸，在床上躺了两年，做了13次手术，腿也瘸了，走起路来比别人都要慢上几拍。但他没有失去对生活的热情，也没有放弃创业的想法。

没有钱，更没有经验，有的只是家乡东郊镇丰富的椰子产量和一股子干劲，就在这样的条件下，陈毅鸿下定决心要开一家椰子加工厂。

“有时候我都觉得累，可他从不喊累。”公司股东陈星说，一辆老式摩托车就是陈毅鸿的出行工具。拜访同行学技术，四处筹措资金，搞审批办工厂……一年下来，陈毅鸿跑了数万里路，风里来雨里去，最后摩托车都发动不起来了……

凭着这股子韧劲，陈毅鸿将厂房用地面积从最初的2亩扩张到现在的27亩，工人也从5名增加到70多名，椰壳类、果干类、取肉类、鲜榨椰浆类等4条生产线的年产值达500万元。

“你看我身上这套西装，好几千元买的。买时很心疼，可我们这也是个小企业了，得注意形象了。”陈毅鸿略带腼腆地说，这套衣服是为了和文昌市政府签订投资意向书而特意买的。

按照意向，今明两年，他将在文昌市龙楼镇投资5000万元，办一个30亩的工业园，为350人提供就业岗位。

(本报文城1月14日电)